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gróf Széchényi család

A Budapesti Hírlap vasárnapi száma 
közli az alábbi sorokat:

Széchenyifalva.
A világtragédia megrázó ereje kimond­

hatatlanul fogékonnyá teszi *és megtermé­
kenyíti az emberi szivet. Csodás gazdaság­
gal'‘•terem az irgalmasságnak, a részvétnek 
a testvériségnek, jótékonyságnak s a haza- 
fiságnak minden virága a szivekben. De tán 
a legmeghatóbb az az alkotó ötlet, a mely a 
feldúlt országrészek fölépítésére indul. Ez 
egy olyan akció, a melynek áldott^ keze az 
el,_. _
melynek éltelő szeme az összeségen, a nem­
zeten, a hazán pihen. Ez a segítő munka 
azzal, hogy fölépít elpusztított házakat és 
földult községek egészét, — ezzel egész vi­
dékeknek nemzedékekre kiható lelket, a köz 
legszentebb érdekeibe hűséggel kapcsolódó 
szellemet ad. A mely tanyát, a mely falut, a 
mely községet ez a jótékoay magyar kéz tá­
maszt uj életre hamvaiból: abban a községben 
örök tüze fog égni a magyar nemzet szerel­
tének, hozzávaló hűségnek, érte való áldo­
zatkész ségnek, annak a községnek minden 
időkre kiható hagyománya támad a nagy 
háborúból; annak a községnek gyermekei 
igy fognak hitvallásképen imádkozni haza­
fias ünnepeken : Egyszer elpusztították haj­
lékunkat a magyar nemzetért; azután k - 
építették házainkat a nemzet és egyes haza­
fiak : itt állunk, minden óráján életunkne 
készen arra, hogy újra odaadjak hajlékunka 
is, életünket is magyar hazánkért, magyar 
nemzetünkért, melynek hogy tagjai lehetun , 
áldva köszönjük a Mindenhatónak ...

Kit ne ragadna meg a földult tűzhe­
lyeinkért folyó munkában rejlő eszme es 
lelki és hazafiui gazdagság ’

Büszkeséggel jelenthetjük, hogy meg 
gadta azt a dicső nemzetséget is, amely ha-
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jl f özöiskolát beszüntetik.
Levették az ügyet 

a közgyűlés napirendjéről.
Néhai Bottó Ferenc nagyváradi ügyvéd 

végrendeletében mintegy 200.000 korona va­
gyonát egy Nagyváradon felállítandó főző­
iskolára hagyta, hogy abban a város leány­
gyermekei u főzés tudományát elsajátít­
hassák. . -

bilivel a hagyaték részben ingatlanból, 
nagyobb részben azonban kint levő kölcsön­
követelésekből állott, hosszabb időt igényelt 
ezek behajtása, egy részük azonban behajt­
hatatlanná vált, úgy, hogy a városnak mint­
egy másfélszázezer korona hagyaték maradt 
a jelzett célra.

Nagyvárad városa érvényt akarván sze­
rezni a végrendelkező akaratának sok nehéz­
ségek után felállította a főzőiskolát.

Dacára, hogy az iskola vezetésére alkal­
mas vezetőt talált a város, különösen két 
dolog már a megnyitás első idejében lehe­
tetlenné tette a főzőiskola prosperálását.

Az egyik az volt, hogy a végrendelet 
szerint a végrendelkező rokonait élelemmel 
kell ellátni a főzőiskola készítményeiből, a 
másik pedig az, hogy nem igen volt a főző- 
iskolának növendéke. így azután a felállítás 
óta csak vegetált és sok pénzbe került a 
főzőiskola Ezenkívül teméntelen sok kelle­
metlenséget okozott az iskola ügye a vá­
rosnál.

Most már annyira bonyolódott az iskola 
ügye, hogy a felügyelőbizottság tagjai le­
mondtak.

A városi tanácsnak is sok nehéz órákat 
szerzett már a főzőiskola, úgy hogy már a 

1 legközelebbi városi közgyűlés elé akarta a 
tanács vinni a dolgot.

A tegnap tartott állandó bizottsági ulé 
í sen Eleméry Ferenc tanácsnok, akinek már 

itöbb ősz hajszálat szerzett a főzőiskola, mint 
a mozgósítás nsgy munkája, előterjesztést

zánknak a legnagyobb magyart adta. A 
nemzetség három jeles és tiszteletreméltó 
tagja: Miklós püspök (Nagyvárad), Emil és i 
Viktor grófok mozgalmat indítottak a csa 
Iádban, hogy a Széchenyi-nemzetség épitseu 
egy elpusztult falu helyére újat: Széche.ij’i- 
falvót. A gyűjtés folyik oly eredménnyel, , 
hogy a »mü“ méltó less a nevezetes törté- .
nelmi családhoz. A püspök ur magára vette 
»■ templom építés gondjár. A községházának 
a falát Széchenyi István gróf arcképe fogja 
ékesíteni és a S^chenji István szelleme

I fog a falu népe fölölt lengem és a Szé­
chényi nemzetség alkotó erejű közszerep­
lésének örök szimbóluma marad Szé­
chenyi falva a Kárpátok koszorúja alatt, 
mint főnix-madár kelve uj eleire a nagy 
háborúban elhamvasztott községek sorában. 
De ez nem csak egy vonzó és megham őse- i 
lekedet, ez egyszersmind csodás erejű példa is

Nem lenne e természetes, hu nagy, ne 
vés és dicső történelmi családainS: hasonló 
tettekre buzdulnának? Ha egész koszorúja 
támadna a Kárpátok őrségén a történeti ne­
veket viselő községeknek? Semmi nemzet, 
semmi ország sehol a világon ehhez hasonlót 
nemtudnafölmutatni. A Károlyiak, Andrássyak 
Apponyiak, Karácsonyiak, Ziehyek, Cseko 
nicsok, Esterházyak, Hadikok és mind 
azok a históriánkban és közéletünkben tün­
döklő nevek, melyek gazdag sorából ezeset 
csak példaképpen soroltam el, — ha mind­
ezek rátennék nemzetségük mentő kezet 
egy-egy falura : milyen dokumentuma lenne 
az nemességüknek, nem pergamenre írva, 
hanem beleépítve a haza szent fő djébe, 
lakói együgyü igaz szivébe és a hal hala 
lan nemzet életébe.

Meg kell állanom. A gondolat szép­
sége úgy elönti a telkemet, hogy azt gon­
dolom, ha tovább folytatnám, biztatásnak 
és buzdításnak látszanék. Pedig érzem, 
vannak eszmék, a melyeket csak szárnyra 
kell bocsájtani, hogy egyenes szárnyalás 
sál röppenjenek dicsőséges céljuk közepébe.

j eKÜBllt'Ui —• -J

1 fog a falu népe fölölt lengeni és a
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tett a tanácshoz a főzőiskola teljes beszün­
tetésére. Hivatkozott a felügyelőbizottság 
tagjainak lüuiondásáiu, amely által most 
már gazdátlanná vált a főzőiskola.

A végrendelet megengedi a főzőiskola 
feloszlatását, mivel ha nem sikerül megfe 
lelő főjŐiskolát fenntartani a hagyatékból, 
nagyváradi elszegényedett és munkaképte­
len polgárok részére létesítendő monház 
céljaira fordítható a hagyaték jövedelme.

A feloszlatás könnyen menne, ha nem 
volnának a Bottó-örökösök, akik követelik 
az élelmezést. Megkísérelték, hogy kárpótol­

Előre Oroszországban.
Tarnops! környékén^

Budapest, szeptember 6. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
A besszarábiai határon a Szcreth torkolatától keletre az oroszok 

tegnap megismételték heves ellentámadásaikat. Az ellenséget mindenütt 
visszavertük, miközben súlyos veszteségeket szenvedett. A Szereth-harc- 
vonal a Brodytól keletre és Dubnótól nyugatra lévő vonalon a hadi­
tevékenység az előző napok hevességéhez képest némileg alábbhagyott.

Tarnopol közelében egy elsáncolt helységet az oroszoktól elragadtunk. 
Lucktól keletre előnyomuló csapataink Olikától északra legnehezebb vi­
szonyok között támadásban vannak a posványon és elárasztott Kutilovka 
lapályon. A felső Joszjolda mentén küzdő cs. és kir. haderő kivetette az 
ellenséget a folyótól délre lévő legutolsó elsáncolt állásaiból is és több 
helyen elérte az északi partot.

Olasz hadszíntér.
Budapest, szeptember 6. (Hivatalos.)

olaszok. tegnap a tengermelléki arc vonalon és Karinthiában 
általában nem fejtettek ki tevékenységet. Kreutzberg—Seittel területén 
ellenben InnisentŐl délnyugatra hosszabb szünet után heves ágyuharcot 
kezdtek és ott ponton megkísérelik állásaink megközelitését. Gyalogsági 
harcra eddig nem került a sor. Höfer.

Egy óriási angol személyszállító hajót 
elsüllyesztettek a németek.

Budapest, szeptember 6. (Saját tudósitónktól.) A Beuter-ügynökség 
jelenti Queenatowaból: A 10,920 tonnás Hesperian gőzöst, mely hét­
száz utassal útban volt Amerika felé, Fastnoth tájékán német búvár­
hajó megtorpedózott. A hajótöröttek ruhátlanul Queenstownba érkez­
tek. A torpedózás este félkilenckor történt. Valamennyi utas meg­
menekült. (Fasthnoth Írország déli partján fekszik.)

A galíciai határra vertük 
az oroszt.

Sajtószállás szept, 6. Pflanzer Bal­
tin több helyen átlépte a Szereth 
folyót s a keleti parton erősen áll: 
Az oroszok főleg ezt a sereget tá 
inadják, de véresen visszaverték 
őket. Csapatniuk az elfoglalt állá­
sokat mindenütt erősen tartják.

A beszarábiai határon és a Sze­
reth mentén a leghevesebb küz­
delmek folynak, melyek mind az 
oroszok rettenetes vereségével vég­
ződtek. A keleti parton erős állá­
sokat foglaltunk el és előnyomu- 
hmk Tarnopol közelébe, atarnopoli 
hídfő előállásait már elfoglaltuk. 

ják őket az élelmezésért. Az öt munkakép­
telen örökös azonban nagy igénnyel lép fel. 
Az elmaradó éielmozvs helyett ogyenaint 
7—7 ezer koronát, tehát összesen 35 ezer 
koronát követelnek, ami tetemesen meg­
apasztaná a hagyatékot.

A városi tanács végre is abban állapo­
dott meg, hogy még egy hónapig érni 
hagyja a dolgot s a bizottságok véleményét 
is kikéri, mielőtt a feloszlatás iránt a köz­
gyűlés elé javaslatot terjeszt.

Egyelőre levették az ügyet a szeptem­
beri közgyűlés napirendjéről.
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Nemsokára egész Galicia ke­
zünkben lesz.
Az oroszok Pétervárnál kon­

centrálják seregeiket.
Csernovitz, szeptember 6. Orosz fog­

lyok beszélik, hogy Grodnóból és környé­
kéről szakadatlanul szállítják a csapatokat 
az ország belsejébe. Péterváron és környé­
kén óriási csapattöHegeket vonnak össze.

A vereségekért mindenki Nikolajevics 
Miklós nagyherceget okolja.

Vilna ki van ürítve.
Pétervár, szeptember 6. Az oro- • 

szók Vilnát teljesen kiürítették. 
A lakosság teljesen elhagyta a 
várost. Az oroszok mindent el­

szállítottak már amiket a be­
vonuló németek használhatnak 
hadi célokra.

Seregeink főrésze 
északon felszabadult.

Stockholm, szeptember 6 A „Stockholms 
Dagblad“ katonai munkatársa az oroszok 
visszavonulásáról a következőket Írja: Az 
orosz had vezetőség ez idő szerint nem óhajt 
küzdelembe bocsátkozni: ez jellemzi néhány 
szóban a keleti harctér katonai helyzetét. 
Kétségtelen, hogy az orosz hadsereg nemcsak 
muníció hiányában szenved. A katonaság 
morális küzdő ereje is lényegesen gyöngült.

Ilyen körülmények között az orosz had­
vezetőség részére nem is maradhatott más 
megoldás, mint a „közvetlen védelem“, vagyis 
a visszavonulás taktikájának alkalmazása.

Ez a védekezési mód, még ha tervszerű 
visszavonulásból áll is, amely lassan, rend­
szeresen, a terület előnyeinek kihasználásá­
val történők, igen sok veszélylyel jár a 
visszavonuló seregre nézve úgy, hogy ez 
mindig csak utolsó oszköz lehet egy hadve­
zér kezében. A már Kovno és Breszt- 
Litovszk eleste előtt is morális erejében rend­
kívül meggyengült orosz sereg a Rokitno- 
mocsarakon való visszavonulás közben a bi­
zonytalanság és félelem érzésévé változott, 
amely lassanként előbb a közeli, aztán » 
távolabbi polgári nép, szóval az egész oróSz 
birodalom polgári lakosságára is átterjed. 
Ma már nemcsak az orosz vezetőség által 
áldozatul odadobott Lengyelországról, ha­
nem Nagy-Oroszország területéről van szó, 
melyből a nagy visszavonulás következtében 
egyre nagyobb részeket tesznek ki a pusz­
tulásnak, mind több és több százezernyi la­
kosság kényszerül a menekülésre és ezek a 
félelmet mind nagyobb körben terjesztik.

Egy ilyen ország újonnan kiképzendő 
újoncaival épp oly kevéssé lehet még hosszú 
idő múltán is oflenzivába átmenni, mint 
az immár négy hónap óta egyfolytában futó, 
fáradt és lerongyolódott katonasággal. Egyéb­
ként nem hisszük, hogy a németek túlságos 
messzire vinnék offanzivájukat az ország bel­
sejébe. Mihelyt az oroszokat Polózia mocsa­
ras talaján túl visszavetették, a központi 
hatalmak aránylag csekély erőkkel képesek 
hadállásaikat minden orosz támadás ellen 
megvédeni, mialatt seregük főrészével a világ­
háború más színterén jelenhetnek meg.

A cár a frontra megy.
Kopenhága, szeptember 6. Pétervárról 

jelentik, hogy a cár a frontra utazott.

Az oroszok pusztítanak 
Rigában.

Budapest, szeptember 6. (Saját tud.) 
Hágából jelentik: Rigában az összes fakész­
leteket az oroszok megsemmisítették. Az el­
pusztított fakészlet értéke több mint har­
minc millió rubel.

Az olasz harctéren 
megkezdődött a havazás.
Budapest, szeptember 6. (Saját tud.) 

Luganóból jelentik: Egész Felső-Olaszország- 
ban teljesen hideg időjárás uralkodik. Az 
Alpesekben a magasabb nyúlványokon már 
erősen havazik.
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Uj offen* iva Szerbia eilen«
Frankfurt, szeptember 6. A Nieuvtj j 

Rotterdamsche Courant konstantinápolyi tu- j 
dÓSltÓju jelenti lapjának IN ifiből: Az en ten té* , 
nak az a lépése, hogy a balkáni államok : 
mondjanak le a bukaresti szerződésben meg- | 
állapirott területeikről, úgy hatott, mintha 
bombát vetettek volna közébük. Nem lehet , 
remélni, hogy a Balkán félsziget uj felosztás j 
békés utón következhessék be. A Gunaris- ! 
kabinet lemondása oly jói volt előkészítve, 1 
hogy most lehetségessé válik majd Konstan 
tin király politikájának folytatása, amelynek i 
az a célja, hogy Görögország időt nyerjen, ! 
hogy ameddig csak lehetséges, neutrális ma 
radhassbn.

A választ úgy szövegezők, hogy a Gu 
naris kormány utódjának is a semlegesség 
és a várakozás politikáját kellett követnie. í 
Ennek az lett a következménye, hogy Szer­
bia és Görögország között a kötelékek meg­
lazultak. Kétségtelen azonban, hosy Nisben 
ép úgy el vannak keseredve a négyeszövet- 
ség ellen, mint Athénban. A szerbek ela­
dottaknak és elárultalak érzik magukat.

mikli állomáson ellenséges gőzösön tüzet 
okozott.

Ariburnu szakaszában a tüzérségi harc 
és a bombavetés tovább tartott. Séd ii Bahr 
szakaszában az ellenséges tüzérség minden 
eredmény nélkül lövöldözte Aldzsitebe partjait.

E hó 4 én anatóliai ütegeink hatásosan 
bombázták az ellenséges bárkákat. Elles- 
burnu fok közelében ugyancsak hatásosan 
bombázták a Séd il Bahrnál levő ellenséges 
ütegeket és tábort.

Az. ellenséges ütegek tüzelésünket vi­
szonozni igyekeztek. Visszautasítottuk őket. 
Az ellenséget kénysseritettük arra is, hogy 
a táborhelyet ott hagyja és más helyen 
üssön tábort.

Este ütegeink ellenséges torpedónaszá­
dokat, amelyek a bejárathoz közeledni igye­
keztek, visszavonulásra kényszeritették.

Egy ellenséges gőzös, amely tüzérségi 
tüzelésünk következtében visszamaradt, a

A Macedóniáról való lemondást még el- i 
selhetőnek tartanák, de képtelennek találják, ' 
hogy Észak Albániából is kivonuljanak. A ! 
szerbeket nem nagyon,kecsegteti az az en- | 
tente ajánlat, hogy Észak Albániáért cse 
rébe megkapják a Narenta torkolattól délre 
a dalmát partvidéket. — Nem látják 
eléggé kedvezőnek az entene győzelmi ki 
látásait. Ellenkezőleg Nisben, Kragujevácban 
és Belgrádbaa komolyan aggódnak amiatt, 
hogy a németek, osztrákok és magyarok 
hamarosan elkészülnek Oroszországgal és j 
felszabaduló katonaságuk egá'részét Szer­
bia ellen viszik, amelylyel gyorsan leszá­
molnak és megteremtik a Kontantinápoly- 1 
Jyal való közvetlen szárazföldi összeköt­
tetést.

Egészen nyíltan és nyilvánosan beszél- < 
nek arról, hogy a központi hatalmakkal k| , 
kell békülni.

sötétség beállta után nyílt tengerre vissza­
vonult.

A többi arcvonalon nem történt vál­
tozás. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A németek elérték a 
Ross-szakaszt.

Berlin, szeptember ti. A nagy főhadi­
szállás jelenti :

Nyugati hadszíntér.
Lényeges esemény nem történt.
A menin iperni országúton lelőttünk egy 

ellenséges kétfedelű repülőgépet.

Keleti hadszíntér*.
Szerbia az ántóntban bízik« j

Szófia, szept. 6. Ä minisztertanács el- I 
határozta, hogy a bulgár területen leszálló i 
idegen repülőgépek« t lefoglalja.

A Glasnik cimü szerb lap Bulgária el­
len támad, s többek közt ezt mondja:

„A bulgár követelések a központi ha­
talmak biztatására átlépték a teljesithetés 
határát Szerbia azonban nem marad egye­
dül, mert az ántánt nem hagyja cserben.“

Amerika nem ad muníciót.
Seheweningen, szeptember 6. Diplomá- I 

eiai körökben az a hír, hogy Amerika elha­
tározta, hogy nem szállít több muníciót az 
ántántnak.

A pápa elküldte béke­
kiáltványát az Unió elnökének

Milano, szeptember 6. A Corriere della | 
Sera vatikáni levelezője írja, hogy Gibbora 
bíboros úgy látszik, a háború megindulása­
kor megjelent pápai békekiáltványnak csak 
másolatát adta át Wilson elnöknek. A ké­
sedelem az Egyesült Államok és Német­
ország közötti eddigi feszült viszonnyal áll 
összefüggésben.

A török ütegek sikerei.
Konstantinápoly, szeptember 6. A fő­

hadiszállás jelenti:
E hó 4-ón a Dardanelláknál egy angol 

buvárbajót elsülyesztettünk és 3 tieztott és 
25 matrózt elfogtunk. Kamforla szakaszában 
felderítő osztagunk az éjszaka sikeres, meg­
lepő támadást intéztek az ellenség ellen, 
moly alkalommal ismét nagy zsákmányt 
©j' ©ttok

E hó 4 én tüzérségünk egy a Bujukkli-
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Bonyodalmak 
a jároáug-tarakk építésénél

""
Nem dolgoznak a munkások, mari 
nem fizetik őket. — Deputáoló dr

Dayka rendőrkapitánynál.
Künn a város határában a püspök' vá­

mon túl már hetek óta nagy munka folyik 
Járvány-barakkot építenek a katonaság ré­
szére. A munkálatokat a Kaufmann-féTe 
vállalat végzi, amely aztán az egyes mun­
kálatokat az egyes alvállalkozóknak adta ki. 
így az ácsmunkákat Bittó János szegedi 
ácsmesternek adták ki, aki szintén egy má­
sik alvállalkozót bízott meg a munkálatok 
egyes részeinek vezetésével. Ezen alvállal­
kozó Gábris Károly, aki 22 munkással vé­
gezte a kiszabott dolgot

A munkások részére 80 fillér munkadij 
volt kikötve óránkint. Ezek aztán munkába 
is állottak, s az egész múlt hét folyamán 
szorgalmasan végezték teendőik'!. Annál 
nagyobb volt szombaton este a megrökönyö­
désük, mikor a munkabér kifizetésére ke- 
rütt volna a sor. Gábris Károly munka­
adó kijelentette, hogy nem fizet. Nem fizet, 
mert nincs miből ; a vállalkozótól még ő 
sem kapott pénzt. A munkások természe­
tesen felzudultak és kijelentették, hogy ha 
nem fizet, akkor nem dolgoznak. Utóvégre 
a mai nehéz világban pénz nélkül megélni 
nem lehet.

Tegnap aztán felmentek a rendőrségre 
Dayka Endre dr kapitányhoz, hogy segít­
sen rajtuk. Velük ment Gábris is, aki kije­
lentette, szívesen fizetett volna munkásainak, 
de hát neki sincs miből. A munkások vi-

Hindenburg tábornagy hadcsoportja.
A Keleti-tengertől Grodnótól keletre 

fekvő vidékig a helyzet változatlan.
A jobb szárny a Lunnonál a Njemen 

felé és Volkovieszktől északra a fíoss- 
szakasz felé közeledik.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja.
A hadcsoport ellenséges hátvédekkel 

folytatott harcokban előnyomult és már 
átlépte Volkovieszktől délre a Ross- 
szakaszt.

Pruzanytól északra levő Smolauica mel­
letti mocsár szorosokat is leküzdötték.

Mackensen tábornagy hadcsoportja.
A támadás továbbra is előre halad.

Délkeleti hadszíntér.
Különös esemény nem történt. (Min. ein. 

sajtóosztály.)

CIPŐ 
újdonságaim megérkeztek 1 
Reichard Dezső 
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

szont gyors intézkedést kértek, mert nincs 
egy fillérjük sem, s éheznek.

Dayka kapitány belátva, hogy a szorult 
helyzetben levő munkásokon a lehető leg­
gyorsabban segíteni kell, kijelentette, hogy 
mindent megtesz az érdekükben. Délutánra 
felrendelte őket, valamint a Gábris vállalko­
zóját Bittó Jánost is.

Bittó, aki meg is jelent a munkásokkal 
egyetemben, kijelentette, hogy ő kifizette a 
pénzt Gábrisnak, 8000 koronán felül adott 
neki. Hogy aztán Gábris mit csinált ezzel 
az összeggel, azt nem tudja.

Dayka kapitány azonban intézkedett, 
jegyzőkönyvet vétetett fel a dologról s meg­
nyugtatta a munkásokat, hogy Gábris Ká­
roly ellen a végrehajtást foganatosítani fogja. 
A munkásokat pedig felszólította, hogy ma 
álljanak ismét munkába, ezután maga Bittó 
az elsőrendű alvállalkozó fogja számukra a 
heti fizetést kiutalni.

A munkások tudomásul véve az erélyes 
intézkedést, megnyugodva tértek haza s ma 
tovább folytatták az egy napig félbeszakadt 
munkát. --a.... -.

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczj- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simot 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el­
adása és javítása olcsóárban. Húr különle- 

i gességek.
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Irta és elmondotta : Szmetku L. Ödön.
„ Jöjj el Szentlélek Ur isiéit I bocsásd reánk 

kegyelmesen szent malasztodnak sugarait. Vi­
lágosítsd meg értelmünket, hogy az üdvösség 
elnyerésére szükséges igazságokat megérthes­
sük, erősítsd meg emlékezetünket, hogy a jót, 
melyet tanulunk, el ne felejthessük, gerjeszd 
fel akaratunkat, hogy az üdvös tanulmányokat 
tettel követhessük és ezzel magunkat és fele­
barátainkat boldogíthassuk, Téged pedig az 
Atyával és Fiúval mindörökké dicsérhessünk. 
Amen.

Igen tisztelt Vendégek, szeretett Kartársak, 
kedves tanulók 1

A lelkem mélyén élő hit tette szent meg­
győződésemmé azt, hogy csak az Isten nevé­
ben kezdett munka lehet áldásos, csak a meny­
nyel kegyelembe helyezett bizalommal folyta­
tott fáradozás hozhatja meg számunkra az 
óhajtott sikert és csak a Mindenható szent 
akaratában való megnyugvással érhetünk oda, 
ahol mindnyájunk célja van. az örök boldog­
ság síron túl levő hazájába.

Ezért kezdtem a mai beszédemet a Szent­
lélek Úristen imádásával; tudom jól, hogy 
csak a Szentlélek áldó kegyelmétől megvilágo- 
sitott értelemmel, felgerjesztett akarattal és 
megerősített emlékezettel kezdhetünk öntöké­
letesítésünk nagy és nehéz munkájához, mely­
nek első napja holnap virul fel ránk kedves 
tanuló ifjak; és most, mikor az egy évig tartó 
erős munka előtt ünnepet tartunk, ünneplé­
sünk első mozzanata az égi kegyelmek lees- 
déséért bemutatott szentmise áldozat volt. Az 
Ur oltára elől jöttünk ide, a szives vendég­
szeretettel megnyitott eme díszes csarnokba, 
ahol, mielőtt a ti épülésetekre szánt atyai taní­
tásomat megkezdtem volna, elmondottam azt 
az imádságot, amelyet ti minden nap ismé­
telni fogtok a napi munkátokat bevezető első 
óra kezdetén. A célt ismerő és erre törekvő 
munkának kell, hogy a megvilágositott értelem, 
a megerősített emlékezet és a felgerjeszteti aka­
rat legyenek a leghatásosabb eszközei, és ha e 
hármas lelki tulajdonság vezeti a mi dolgos 
kezünket, biztosan várhatjuk, hogy teljes és 
tökéletes munkát végezhetünk, melynek bősé­
ges jutalma a földön lelkűnknek megelégedett­
sége, a síron túl levő hazában pedig az örök 
üdvösség lesz.

Az az én célom most kedves tanulók, 
hogy a rendelkezésemre álló rövid időn belül 
néhány, atyai szeretettől áthatott buzdító szót 
intézzek a ti jövőtök mentül szebbé, mentül 
fényesebbé tétele érdekében. Lelki tanítást 
akarok nektek adni, amelyből szeretném, ha 
megismernétek mindannyian mindazt, amik a 
tanulónak legszentebb kötelességei.

I.
Beszédem mottójául, jeligéjéül, ezt a latin 

proverbiumot választottam;
„Óra et labora.
Dabit tibi Deus omnia bona-
Imádkozzunk és dolgozzunk és akkor az 

Isten bennünket minden jóhoz hozzájuttat. Te­
hát első az, hogy imádkozzunk. Imával kezd­
jünk minden dolgunkhoz. Be kell azt látnunk, 
hogy feladataink teljesítése közben igen sok­
szor juthatunk oiyan körülmények közé, ame­
lyek közt éreznünk kell, hogy sem testi, sem 
lelki képességeink nem elegendők az utunkba 
gördülő akadályok elhárításához és a két­
ségbeejtő nehézségek leküzdéséhez. Ámde ha 
az áhitat igaz hangján elmondott imádságunk 
megtalálja az egész vezető utat, bizalom kél 
a lelkűnkben, reménység ébred a szivünkben 
az iránt, hogy életünk kisebb-nagyobb har­
cait sikeresen vihatjuk meg és megfeszített 
munkálkodásunkkal az óhajtott célokhoz el­
juthatunk.

Tehát imádkozzunk. Megmondom mind­
járt azt is, hogy miért imádkozzunk. Fohász­
kodásunk legelőször is legyen hálaadás a

ML -ni - jttIHF” 'ctt «r —“ntnMT" rr ——
Gondviselésnek azért, hogy a legfőbb jóban 
részesített, hogy egészségben és erőink teljé­
ben bennünket éltet. Az az ember, kinek szi­
vében él az Istenbe vetett hit, bármily val­
lásnak legyen is híve, reggelre viradva hálál- 
kódni kezd, hálát ad azért, hogy a pihenésnek 
szánt időt, az éjszakát csendben és nyugod­
tan átaludhatta és hogy erőinek teljében éb­
redhetett a munkára szánt uj nappalra. Éle­
tünknek a pihenésre szentelhető szép hosszú 
hónapjai után a mai napsugaras reggelre mi 
is erőben, egészségben, testi-lelki épségben 
ébredhettünk fel. Lelketek derűjét, szivetek 
tiszta érzelmeit, a munka után égő vágyódást 
olvasom én ki a ti szemetekből, kedves fiaim, 
s hogy ezt láthatom arcotok nyílt vonásain 
is, azért magam is hálát adok a Gondvise­
lésnek, de egyesítsétek ti is imáitokat az én 
fohászaimmal és adjatok hálát a Mindenható­
nak, hogy ily jó állapotban értétek meg a 
munka első reggelét.

Azután könyörögjetek ; könyörögjetek, azért 
hogy az az erő és a lelkesedés, amivel holnap 
kezdődő szép célú munkátokhoz fogtok, ki­
sérjen benneteket mindig, mig csak a most 
szemetek elé állított célokra el nem juthattok. 
Ne higyjétek, hogy az erő az anyag; hogyha 
testetek egészséges, akkor a sejtek és a szö­
vetek komplexuma éppúgy elvégzi a maga 
szerepét dolgaitokban, mint ahogy fűti a szén

I a dologba állított gépet. Talán úgy is volna, 
! ha mi csak testből alkotott emberek csak 

múló lények lennénk. Ámde lelkünk is van és 
mi lelki életet is élünk és ennek az életünk-

• nek az épségben tartásához nem elegendő az, 
' hogy csak a testi egészségünk erőink fenn­

tartásához szükséges anyagok beszerzéséről és 
! az elhasználtak pótlásáról gondoskodjunk. Mi- 
j nekünk gondoskodnunk kell a lelket éltető, 

az akaratot edző, a jellemet erősítő tényezők­
nek naponkint való megújításáról, azoknak 
minél gyakoribb felfrissítéséről. Lelki életünk 
elé, mint világitó fáklyákat, a három isteni 
erényt oltotta szivünkbe a mennyei Bölcsesség: 
a hitet, a reményt, a szeretetet. E három szép 
erény felébresztése és minden munkámban 
való követése legyen a mi könyörgő imádsá­
gunk kísérője. Ha megadja nekünk a legfőbb 
Jóság azt, hogy a vallás kinyilatkoztatott és 
szivünk mélyén rejlő igazságainkban hinni 
tudjunk; ha azoknak a szép céloknak az eléré-

I sét, miket iskolai és magán munkálkodásunk 
elé kitűztünk, a biztosság érzésével remélhet­
jük; ha mindent, ami a céljaink felé való 
utunkban velünk van és minket kisér: embere­
ket, dolgokat és ideálokat egyaránt szeretni 
tudunk, akkor a mi lelki életünk nagyon meg­
elégedett, nagyon boldog lehet. Ezért ébresz- 
szük fel mindennap, vagy legalább is igen­
igen sokszor lelkűnknek e hármas ékességét, 
a hit, a remény és a szeretet magasztos eré­
nyeit.

A munkában töltött napnak is vannak 
pihenői. Ezeket használjuk fel lankadó erőink
felfrissítésére, a nemes szórakozásokkal való 
felüditésére, de ezek a szórakozások, tisztes 
mulatozások csak eszközök legyenek és soha­
sem célok mert meg kell emlékeznünk arról, 
hogy mi az ember rendeltetése és ennek a be­
töltésére újra hozzá kell látnunk a munkához, 
mihelyt érezzük, hogy a lankadt erőink felfris­
sültek, lelkesedésünkcsökkenö tüze is lángra lob­
bant s aztán ha a munka napja alkonyodóban van, 
akkor gondoljunk csak a hosszabb pihenésre, 
az éjszaka zavartalan nyugalmára. De akkor is, 
mielölt fáradt fejünket az öntudat tiszta lep­
lével bevont vánkosra hajtanánk és elernyedt 
testünket az önmagunkkal való megelégedés 
takarójába burkólnók, még egy kötelességet vé­
gezzünk: imádkozzunk; adjunk hálát a Gond­
viselésnek, hogy mikor lelkiismeretünket meg­
vizsgáljuk. abban csak á jótettek nyújtotta 
nyugalmat találhatjuk, mert dolgaink végzésé­
ben velünk volt az Isten áldó szent kegyelme, 
mely a jóra vezetett, a gonosztól védelmezett 
a munka örömeiben részesített, a tétlenség 
kínzó önvádjától megmentett; hogy minket és 
a mieinket áldásaival halmozta, hogy szemé­
lyünket, családunkat embertársainkat, édes ha­
zánkat, szeretett egyházunkat minden ellensé­

ges áramlattól minden romlásról megoltalmazni 
és fentartani kegyeskedett.

Higyjétek el nekem, kedves fiam, hogy 
csak az az igazán édes álom, amelyben a föl­
sorolt dolgokért rebegett hálaadó imádkozás 
ringatja lelkünket.

t(Tége kör.)

Cselédleányom
a lármás beszédű, lengyel Mara döbbentett 
meg először Varsó elestének örömhírével. 
Csurom vizesen, nyakig sárosán — Sáros­
ban vagyunk — halálra fáradtan vetődtem 
haza egy éjjeli gyakorlatról a tizedik határ­
ból. Arra számítottam, hogy néhány órás 
pihenéssel rendbehozom harctéri szenvedő 
eekhez még nem edzett idegeimet, mikor ő, 
a Mara tűzben égő szemekkel szinte arti 
kulátlanul élesen kiabálva, kezében egy 
félig megkapart sárga répával elibem ro 
hant:

— Varsó a miénk! Varsó a miénk! 
(vagy tízszer egymásután) Távirat jött; nz 
A. generális ur szolgája mondta a K. őrnagy 
ur szobalányának. Varsó a miénk! Egész 
biztosan a miénk!

Igazán eszembe se jutott, hogy kétel­
kedjem a szavában, ami pedig még tegnap 
is csak mint szép álom, mint a kelő béke 
szép csillagának első pislanása tűnt föl előt­
tem. Először az az érzésem támodt: no ’isz 
előkelő forrásokra vagyok utalva s azután, 
hogy sietek megnézni, mi van hát e vá­
rosban.

Azon mód, ahogy hazakerültem, csör­
tettem ki az egyetlen főutcára, hátha vala­
melyik cseh vagy tüzér már részleteket is 
tudna. Különben sehol semmi Néhol lobo 
gók lengenek, talán egy, kettővel több mint 
máskor, de nem feltűnően. Mióta elmúlt 
innen a tavaszi szennyes ár veszedelme, 
mióta először ünnepeltünk igazi mély s meg­
könnyítő diadalt: azóta állandóan ott lobog­
nak a zászlók az ódpn házak cirádás hóm 
lokain-

Rudi barátom kerül először utamba. Arca 
sugárzik, ráiródik az öröm, mely az uj evan 
gélium hallatára kelt szivében.

— Hallottad te is! — kérdem.
— Igaz ? Mondd kérlek, igaz ?!
— Istenem, ha ott lehettünk volna, de 

legalább a hajdani korspskommandásunk 
ott volt. Legalább ennyi közünk van Var­
sóhoz . . .

— Mesébe illő dolog, barátom. Csoda- 
szentséges történet ... Ha ott lehettünk 
volna! De te itthon is karriért csinálsz 
vele ...

— ? ? ?
— Bravó barátom; de honnan is, ho­

gyan is tudtad meg mindnyájunk előtt? .. .
— Most hallottam a cselédemtől . . .
— No, no, — már nem is hallotta fele­

letemet rohan tovább, bizonyára újságolni 
akarja az örömhírt valahol.

Oszkárba botlom belé s ő én belém. 
Szótlanul megráztuk egymás kezét s ezalatt 
a perc alatt egyet gondolunk, egyet éreznnk, 
inig belőle is kitör az áradozás :

— Also, fiam ezt jól csináltuk. Éljenek 
a németek. S Isten éltessen téged is, a jövő 
szenzációk riporteréül. Megyek az öreghez 
(K. őrnagy), hogy újságoljam neki a részle­
teket.

— De kérlek . . . nem., hall semmit és 
épen igy a többiek, mind. Örülnek, ujjonga- 
nak, boldogok s gratulálnak, hogy elsőnek 
hoztam a városba a hirt. Én, aki egész éjjel 
gyakorlatoztam s a cselédlányomtól, a len 
gyei Marától hallottam először: Varsó a 
mienk.

„Hátra arc I“ —- gondolom magamban, 
(mert most nem csak a gyakorlótéren, de 
az egész életünkben a kommandók szavára 
intésére kell élnünk) már utána kell nézze.’- 
micsoda boszorkányság van ebben a dolog- 

i ban, ami minden örömem mellett is izgatni 
kezdett s rossz sejtelmekkel töltött el. A



generális ur szolgájának hire egész jó utón 
van, hogy a Mara, az én, egy kapitány, egy 
őrnagy ajkán keresztül a — generali» ur 
fülébe juason. 8 és belekerüljek a szószba..

— Mara 1
— Ugye a miénk Varsó? Varsó a 

miénk 1
Mara mit csinált maga máma ? Varsó- j 

ról még semmi hiteles bír ■ most mindenki ; 
engem öldös, nekem gratulál az örömhírhez. I 
Mit csinált maga l . ' í

Ijjedten mentegetőzik :
— Én nem ssináltam semm it, én nem 

csináltam semmi rosszat. A K. őrnagy ur i 
szobalánya mondta ma reggel, hogy Varsó 
a miénk, én meg mondtam másoknak. A . 
piacon ezzel ijesztettem, aki a vajat sokra 
tartotta, hogy vége a háborúnak, mert a 
miénk Varsó, s akkor majd ennyit se kap 
s ezzel vigasztaltam a kantinos kisasssanyt, 
aki kétségbe volt esve az árak miatt. De 
nem akarta senki hinni, hát én azzal bizo 
nyitottam, hogy a H. ur (már mint én) 
mondta ...

Mnal Szépen vagyunk. Tele kürtölik 
húszezer ember fejét egy lehetetlen, álomba 
illő dologgal, az én nevemben; megtudják 
barátaim : sajnálni fognak, ellenségeim: ör­
vendenek, az ismeretlenek; meggyülölnek, a 
feljebbvalóim : no még ők is . . . Mi lesz 
ebből ? Hamar menteni, amit még lehet . . . 
Neki még egyszer az utcának t

Újból: mosolygó arcok, siető köszönő 
sek, lengő lobogók, barátságos pillantások s i 
— az 8. lapok kiadóhivatala előtt öklömnyi | 
betűkkel: Varsó a miénk I . . . |

Mit tegyek ezzel a leánnyal? Vala- i 
honná«, egy kimondhatatlan nevű lengyel 
faluból menekült ide, anyját, atyját elnyelte 
az áradat, két testvére a légióban ontja, 
(vagy : már kiontotta) vérét. Hirt sgy éve 
nem hallott felőlük. Fekete szemében örö­
kös bu szomorúsága, árnya ül, s nyelve 
másod pereenkint ötven hangot perget le, 
hogy előbb zenekonzervatóriumra kell jár­
jon,' aki érteni akarja. Iskolája, intelhgen 
ciája és szive van; látom abból, hogy még 
ma is hazulról megmentett nyütt ruháiban 
jár (óh, a menekülés!) mert összes kerese 
tét addig arra fordította, hogy övéi után 
tudakozódjék — hiába.

És most mély tüzü szemében, pergő 
nyelvén, jókedvében csak egy szó, egy gon­
dolat : Varsó a miénk. Mintha valami kü­
lönös értelme volna ennek a mondatnak. Az 
amit egy lengyel adhat neki, egy «gyon- 
kancsukázott, összelövetett lengyel hős, mi­
kor azt mondja, hogy a miénk. A miénk. 
Nem lehet és nem is kell ennél többet 
mondani. Álom a régi dicsőség cwllogásá- 
ról, remény a jövő boldogság szépségében, 
tenger szenvedés fölemelő ereje, sok el­
hibázott cselekedet megtisztító bánata, hiú, 
üres világ összeomlása, uj nemes élet tel ■ 
fejlése vsn ebben a mondatban ... sze­
retném, ha ebben a pillanatban lengyel szi­
vem lenne. Dobogó, erős, hősi, boldog len­
gyel szív.

— Jól van Mara, Varsó a miénk, a 
tietek lengyel hősöké.

Felsőmagyarország, aug. hó.
(oO.)

Addig, mig mi idehaza minden erőnket 
megfeszítve küzdünk a minden oldalról eile-

■ műnk törő ellenségek ellen és győzelmet 
I győzelemre aratunk, addig odakint Ameri- 
! kában az ott rekedt hazafiak is megmoz- 
i dúltak. A tengereket uraló ellenséges hajó­

hadak lehetetlenné teszik az amerikai ma­
gyaroknak a hazajutást, hogy hazájuk vé-

i delmére ők is fegyvert fogjanak. Dj a vágy, 
I hogy a szenvedő haza küzdelmeiben részt 

vegyenek, a tengerentúli magyarokat most
J arra indította, hogy ha már fegyverrel nem 
i képesek a csatatéren szolgálni a hazát leg­

alább filléreikkel töröljenek le néhány 
könnyet, amit a háború okozott.

Már eddig is többször tanujelét adták 
az amerikaiak áldozatkészségüknek. Leg­
újabban egyenesen a Tőnkéről Amerikába 
származott honfiak tettek bizonyságot haza­
fiasságukról. Szombaton délután 1322 ko-

■ róna és 50 fillért hozott a posta a Tankéi 
. Takarékpénztár Részvénytársaság címére. A

pénzt B. Orbán János tenkei községi főbíró
I és M. Köteles István pénztáros kapták és 

tulajdonképen ők juttatták el a takarék - 
pénztár címére. A pénzt a következő levél 
és gyüjtőiv keretében adták át a pénzin­
tézetnek :

Tenke község elöljáróságának !
Tisztelettel Tenke község elöljáróságé- 

hoz midőn ezen levelünket intézzük, kik 
szülő községünktől és édes magyar hazánk­
tól egy tengerentúli világrészben élünk és 
édes szülő hazánk a legnagyobb veszélyben 
forog, a reánk zúdított nagyhatalmak ellen­
ségei lettünk.

Édes szülő hazánk fiai vérrel áldoznak 
érte, csak megmenthessék az igazságnak a | 
mi szent magyar hazánkat. . ,

És mi itten, kik édes szülőházainktól 
egv tengerentúli világrészben élünk, tét­
lenül kell, hogy nézzük, dacára, hogy több • 
részünk fegy vertfogható katonaviselt egyenek 
vagyunk.

Ennek folytán mi, tenkeiek, egyhan­
gúlag elhatároztuk magunk között, mint 
munkás emberek, mivel már sokat adakoz­
tunk a magyar-osztrák monarchia és Nemet 
ország hűséges szövetségesünk a harctéren 
hő«i halált halt özvegyei és árvái javára.

Mostan pedig mi Clevlandban élő ten­
keiek együttesen elhatároztuk, hogy gyűjtést 
rendezünk azok javára, akik Tenke köz­
ségből a harctéren hősi halált haltak, azok 
özvegyei és árvái javára.

És erre felkértük az Elginben élő ten- 
keieket is, kik szívesen hozzájárultak és 
adakoztak egymás közt mely összeget el­
küldték, 38 dollár es 50 centet, hozzánk 
Clevlandba.

És mi clevlandiak összegyűjtöttünk 162
• dollár és 80 centet és ezen két tétet össze­

sen 201 dollár és 30 cent. Koronaértékben 
1322 K és 50 fillér.

Ezen fentnevezett összeget köz­
ség elöljáróságának elküldtük B. Orbán Já­
nos főbíró ur és M. Köteles István penz- 
lárnok urak nevére átvétel végett.

Ezen összeget Tenke község elöljáró­
ságára bizom, belátásuk szarint, a míg a 
halottak névsora Tenke községbe megér-

* Kolera ellen. Fertőtlenítő anyagok 
úgymint Creolin, Carbolsav, Carbol por Lyso- 
form Kali szappan stb. Legol-sóbban besze­
rezhető Farkas István Apolló drogériájában 
Rákoczy-ut.

x Négy ««óba ée etöexobéból
álló laki», ^ánír^ÖhR^dözésseiaía i halottak névsora xense
villany világítás és Sö^tés berento-éss hogy kik özvegyet és ár-
Bémor-tér közvetlen közelébeni • fagytak maguk után.
tus hó 1-től, esetleg már máj 1 És ezen megérkezett névsor után, kik a
dödöleg kiadó. Bővebbet a háamesU • , 3ggta<>érpn elha!tak) azok özvegyei és árvái 
Szent János- utca d. szám.

amerikai maggarok 1300 konmás adománga 
A lénkéi magyarok haaafiaasága«

a kővetkező:
Cb. Jenei Péter, 
Sándor és neje, 
Gergely Mihály, 
AndrásNándor és

javára szíveskedjenek belátásuk szerint ki­
utalni ezen fenti összeget.

Maradtunk hazafiul szeretettel
Tuai Mihálv, Gergely Mihály 

és Tímár Ferenc, 
raíut jpéuzgyüitök

Nagy szarkaláb betűkkel irt levél tar­
talma ez, de tele van tiszta hazafias érzü­
lettel ami nem csak a tenkeiek, de az egész 
ország elismerésére méltó.

Az adakozók névsora
Jenei Teréz 10 dollár 

Ambrus Bálint, P. Oláh 
Bökönyi Károlyné, idb. 
Tusi Mihály 5-5 dollár ----- - V
neje 4 dollár, T. Jenei Ferenc 3 dollár 5 
cent, Bende Lajos 3 dollár, Jámbor Ferenc, 
Balázs Mihály, A Köteles János, Petnkó 
Ferenc, Petrikó Ferencné, Magyar András, 
Önje János és neje, Tusi Ferenc, ifj. Ger­
gely Mihály és neje, I. Orbán József, Vé­
kás Mihály, V Orbán Károly, L. Orbán Jó 
zsef, Salazán János, K. Simon Peter, Holló 
Ferenc, Önje Flórica, Szilágyi István és 
neje, Cséki Mihály és neje 2—2 dollár, 
Illyés Sándor és neje 1 dollár 50 cent, Ke­
lemen Lajos és neje 1 dollár <>0 cent, Dűli 
József és neje 1 dollár 50 cent, Csúcsai 
Miklós neje 1 dollár 50 .ént Mészáros 
András és neje torontói megyei Ijdoliár 5U 
eent, P. Köteles Pál 1 dollár 20 «ent, Spo- 
léder Károly, Varga János gépész, Szabó 
István asztalos, L. Orbán Lajos, Tusnádi 
János, Orbán Margit, Orbán Erzsiké, Rossu 
Mihály, Rossu Imre, Argyelán János, Mócz 
Musz Vaszali, Argyelán S József, Kozma 
József és neje, Jakab Károly, Illyés László, 
Mócz Sándor, Mócz Miklós, Serdült Lajos, 
Szél Károlv. K. Orbán Gábor, Dénes Pe­
ter, Varga Péter, Szilágyi András, Bahgán 
János Gyanta Kobány, L. Köteles Péter. 
Laczikó Pál, I Jámbor János fite. Petnko 
Rózsika, Pósa Károly, Víg András, K. Or­
bán Péter, Tusi János, Mocz 1 éter. Molnár 
Péter, Csák Feren«, Serdült Károly, L. Orbán 
Sándor, P. Köteles Sándor, N. Orbán István, 
Miszlai György, Mócz Péter. Onyicza Mihály, 
Gy Kohány, 11 dollár, Szabo Sándor oü 
cent, J. Köteles Sára 1 dollár, Magyar 
Bálint 1 dollár, Petrikó Imre öt) cent, 
Tusi Imre 50, Drávtez László 50, id. Balogh 
Mihály 25 cent, Szél Károly és neje adako­
zott fél tucat ezüst ecájgot az az hat e«berr® 
való kés. kanál, és villa, kisorsolás folytán 
ebből befolyt 11 dollár 30 cent, Bereczki 
Károlv 1. P»P Jánosné 1 dollár. Omewn : 
162 dollár 80 esnt. Elginböl ■ retnkó Mihály 
2 K. Orbán János 2, Dersi Ferenc 2, 
Keresztesi Józsefné 1, Fazekas Sándor 1, 
Tasnádi János 1, Cséki Jánosné 1, lasi 
István 2. ifj. Tusi István 1, Tu« Juliska 1, 
Jakab Mihály és neje 2, Köteles Péter 1,

I Köteles Károly 1, Tóth István 1, Boros 
’ Mihályné l Molnár Lajos és neje 2 dollár,

Ko.sis Jánosné 50 cent, Túli Jámbor István 
1, Sárközi János és neje 2, Deák János 1, 
Boros István 3, Boros Istvánná 2, Borbélv 
Elemérné Petrikó Imre és neje 2, Szilágyi 
Mihályné 1, Arany Sándor és neje dollár. 
Összesen 38 dollár 50 cent, melyet Arany 
Sándor gyűjtött Elginben. És mi clevelandiak 
gyűjtöttünk összesen 162 dollár 80 centet.

Ezen két fenti összeg összesen 201 
dollár é. 30 cent, amely korona értékben 
kitesz 1322 korona és 50 fillért

Maradtunk tisztelettel a Tenkeiek.

vát hagytak maguk után.
onuu -------- . ,

osatatéren elhaltak, azok özvegyei és äftäi

___________ .1 ji ii _ ,TTT~""‘°

X Mindennemű moljirtó szerek és 
fertőtelenitft cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/bl
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* A Pizmántum uj vioerebfora. 
A Magyar Kuril jelenti; Dr Csernoch János 
biborrok hercegprímás a Pázmáneum bécsi 
magyar papnevelő intézet vicerektorává dr 
Mössmer Józsefet ugyanezen intézet tanul­
mányi felügyelőjét nevezte ki, ez utóbbi ál 
lásának megtartásával.

* Veni Sancte ■ fügimnóeium- 
ban. A premontrei főgimnázium Veni Sánc 
tója a premontrei rendház templomában 9 
órakor tartott szentmisével vette kezdetét, 
melyet Szmetka L. Ödön igazgató mondott 
a rendtársak segédletével. Mise után a Katho- 
likus Kör Szent László termébe vonult át a 
gimnázium ifjúsága, hol az ünnepély folyta­
tása zajlott le. Az ifjúság a himnuszt éne­
kelte s utána Szmetka L. Ödön igazgató 
tartotta meg nagy hatású megnyitó beszédét, 
melyet lapunk máshelyén egész terjedelmé­
ben közlünk.

Kinevezés. A pénzügyminiszter 
Lőrincz Ferenc kataszteri fölmérési gyakor­
nokot a nagyváradi felmérési filügyelőség- 
uél a XI. fizetési osztályba kataszteri mér­
nöksegéddé nevezte ki.

* Vaszary Kolos temetése. Dr 
Vaszary Kolos bibornok, volt hercegprímás 
temetése ma lesz Balatonfüreden. A holttes­
tet Keszthelyre szállítják, ahol e hó 9 én 
temetik el. A panonhalmi szent B nedek- 
rend a következő gyászjelentést adtak ki:

A pannonhalmi szent Benedekrend szo­
morú, de Isten akaratában nifgnyugvó szív­
vel jelenti a Rend örök díszének fömagas- 
ságu és főtisztelendő dr Vaszary Kolos bi­
bornok urnák volt pannonhalmi Főapáinak, 
Magyarország volt Hercegprímásának ás 
esztergomi Érseknek, a Szent Istvánrend és 
Ferencz József rend nagy keresztesének, va­
lóságos belső titkos Tanácsosnak stb stb. 
folyó hó 3-án, kora 84 ik, áldozópapságának 
ül ik, püspökké szentelésének 24 ik évében, 
az Egyház szentségével megerősítetten s ő 
Szentség»! apostoli áldásával ellátottan Ba 
iatonfürcdfürdőn bekövetkezett csendes el­
hunytét. A boldogult földi maradványai folyó 
hói én, d. e. 9 órakor fognak Balatonfüred 
fürdőn buszén teltetni s Keszthelyra szállít 
tatván, ott folyó hó 9 én, d. e. 9 órakor tar­
tandó ünnepélyes gyászmise után a boldog 
feltámadás reményében a temetői kápolná­
ban nyugalomra helyeztetni. Balatontüred- 
fürdő, 1915 szeptember 3 án. Áldott legyen 
emléke! Az örök világosság fónyeskedjék

* ft király képviselője Va­
szary Kolos temetésén. A ki­
rályt Vaszary Kolos temetésén Pálffy 
herceg, magyarországi ud várnagy 
fogja képviselni.

* Katonai kitüntetések. A 1 irály 
a katonai érdemkereszt III oszíábát adomá­
nyozta a hadiékitmennyel Lányi Landzen- 
dorfer Antal, a repülő osztályhoz beosztott 
főhadnagynak és Bria Fülöp 37. gyalogez­
redben főhadnagynak, Zecha Egon 8. hon- ' 
véd tábori ágyús ezrrdbeli századosnak, dr i 
Hermann Győző 8. honvéd tábori ágyús- ' 
ezredbeli tart, főhadnagynak és dr Herbech 
Miklós tart, hadnagynak ugyanebben az ez- ! 
redben. A „Signum laudis“ t kapták : Csap- ' 
lar Vi.mos 101. gyalogezredbeli. Ossán Gá- 
bor 37. gyalogezredbeli, Bartha György I 
Bauer Lóránd és Köppánvi Kálmán 4 hon­
védgyalogezred beli tartalékos hadnagyok 
Gubieza Elek 4 bonvédgyalogezredbeli had­
nagy és Berchtold Gusztáv 8. honvéd iá 
bon ágyusezredbeli tartalékos hadnagy. Arany

érdemkeresztet kapott a vitézségi érem sza­
lagján Popovics József 8. honvéd tábori 
ágyusezredbeli tart, állatorvos. Koronás ezüst 
érdemkeresztet kaptak a vitézségi érem sza 
lagján Simon József 8. honvéd tábori ágvus­
er redbeli tümester és G ár dós Mór 19. tá­
bori tüzérezredbeli I. oszt, számvivőaltiszt.

* Egy képviselő halála. 
Cloczan János naszódkerületi munka­
párti képviselő 65 éves korában 
Budapesten meghalt.

* Előléptetések. A király Klitusz 
János és Szabó Ákos péizügyi titkároknak 
a pénzügyi tanácsosi címet és jelleget ado­
mányozta. Dr Marinovich Imre jogügyi fő 
tanácsosnak a kincstári jogügyi igazgatóság­
nál a mii.iszteri tanácsosi címet és jelleget 
adományozta a király. Hantke Emil pénz­
ügyi segédtitkár pénzügyi titkárrálépett elő.

“ Esküvő. Soanenfeld Gusztáv és Per­
lesz Vilma szeptember 5-én Nagyváradon 
házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

* Laszky Ármin temetése. A 
szakadó eső dacára óriási számmal gyűlt 
össze Nagyvárad intelligens közönsége a 
Kossuth utcai gyászháznál, hogy elkísérje 
utolsó utján Laszky Ármin hült tetemeit. A 
város és vármegye vezető egyénei közül, az 
ügyvédi, orvosi kar tagjai közül sokan je­
lentek meg az elhunyt kiváló férfiú vég­
tisztességén. Ott voltak a többek között: 
Aufricht Mór, Adorján Emil, Adorján Ár­
min, Boros Jenő, Bleyer Lajos, dr Bartha 
János Dutka Akos, dr Edelmann Menyhért, 
Fényes Manó, dr Fried János, Farkas Izi­
dor, Fehér Dező, Flegmann Ármin, Fleischer 
Miksa, dr Fleischer Lajos, Gerő Ármin, dr 
Grósz Menyhért, dr Gyémánt Jenő, Hegedűs 
Nándor, Halász Béla, Hofbauer Pál, Havas 
Mór, Kiss Dávid, dr Kotzó Jenő, Kállay 
Salamon, Keszthelyi Zoltán, dr Lánczy Jó- I 
zsef, Lukács Ödön, Láng József, Lévai ! 
Márton, Löblé Henrik, Lakos Lajos, dr I 
Moskovits József, May Sándor, Marton Manó 
dr Moskovits Miklós, Mihelfy Adolf, Nagy 
Márton, Nemet István, Nyisztor Alajos, dr 
Oltean Aurél, dr Popper Ákos, Pásztor Ber­
talan, Palotai Ármin, Rimler Károly, Red- 
nik Gábor, Rendes Vilmos, Rosenberg Izsó, 
Róth János. Rádl Ödön, Reisz István, Ri- 
manóczy B la, dr Rezső Mór, Sonenfeld 
Adolf, Székely Sándor, Schütz Albert, Stern 
Béla, Sebő Imre, Szőke Sándor, Schvarcz 
Béla, Varró Domokos és még számosán. A 
gyászkocsin sok koszorú volt, mig a rituális 
koporsón a gyászba borult család fehér vi­
rág csokra volt elhelyezve. Az egyházi ének­
kar gyászéneke után dr Kecskeméti Lipót 
főrabbi költői szárnyalásu gyászbeszédben 
méltatta az elhunytat. A beszéd elhangzása 
után sokan kisérték ki az újvárosi izr. te­
metőbe.

♦ Egy idegbajon asszony tra­
gédiája. Borzalmas módon vetett véget 
életének Derecskén egy szerencsétlen ideg­
beteg intelligens asszony. Magyar Lajos 
tanító felesége már régebb idő óta szenved 
súlyos idegbajban. Családja már minden or­
vosi kezelést igénybe vett, hogy a beteget 
meggyógyítsa. Azonban hiábavaló volt min­
den. Csütörtökön délután a szerencsétlen nőn, 
mikor teljesen egyedül volt, idegroham tört 
ki. Önkivüli állapotában leöntötte magit 
petróleummal és aztán meggyuj tóttá. Mikor 
a ruha lángra lobbant, Magyarné rémes si­
koltozással futkosni kezdett az udvaron. A

nagy lármára a férj is figyelmessé lett és 
: minden erejét összeszedve igyekezett men­

teni 8 feleségét, azonban sikertelen volt min­
den fáradozása. A szerencsétlen asszony 

í valósággal szénné égett. A tragikus módon 
I elhalt tanító feleségét vasárnap délután 

temették el az egész község részvéte 
mellett.

* Beiratás az énekiskolába. 
Bleyer Andorné énekiskolájában az 1915/16. 
tanévre a behatások szeptember 1—8 ig a 
tanintézet helyiségében (Rákóezi ut 12. III. 
emelet 20.) mindenkor d. e. 9— 1 ig d. u. 
3 —6-ig eszközöltetnek.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe vasárnap délelőtt Balthazar Dezső

i debreceni ref. szuperintendens édesanyjának 
■ U. Szabó Mibálynénak temetése Gyapjún. 
! A koporsó lelett Sulyok István nagyváradi 

ref. esperes szép imát mondott, amely után 
a szebbnél szebb koszorúkkal borított díszes 
érckoporsót feltették az üvegdisz halottas 
kocsira és Cséfára szállították, ahol a vasúti 
kocsiba helyezték el és Hajdúböszörménybe 
vitték. A temetésen nagyszámú intelligens 
közönség volt jelen, köztük a báró Königs 
warter Hermanné fiával, továbbá a Blasko- 
vits család, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, 
a Cserntczky család, Ujfalussy Dezső és még 
számosán. A koszorú feliratai a következők? 
voltak; Forrón szeretett édes jó anyámnak
— Gábor; Felejthetetlen édes jó Anyánknak
— Jani és Dórika; Édes jó nagymamának
— Mariska; Szeretet és nagy tiszti let jeléül
— Melánie ; Igaz tisztelettel és szeretettel — 
Vasady család; Utolsó üdvözlettel — a Cser 
netzky- család; Mély tisztelete jeléül — 
Stephy; Tiszteletünk jeléül — Ujfalussy 
Dezső és családja. — A díszes temetést 
Weiszlovits Adolf és Fia első nagyváradi 
temetkezési vállalata rendezte nagy pontos­
sággal.

* Az érmiháiyffalvai országos 
vásár. Értesítés. Van szerencsénk az ér 
dekeltek tudomására hozni, hogy a nagy 
méltóságú kereskedelemügyi miniszter ur 
•>7145 sz. leiratával kivételesen megengedte, 
hogy az Ernáihályfalva községben folyó évi 
szeptembér hó 8 és 9 napjára eső országos 
vásár szeptember hó 15 és 16. napján tar 
tassék meg. Nagyvárad, 1915 szeptember hó 
5-én. A nagyváradi Kereskedeimi és Ipar­
kamara : Dr Moskovits József sk , elnök. 
Dr Sarkadi Lajos sk., titkár.

* Katona-temetés. A cs. és kir. 
tartalékkórház parancsnokság közli, hogy 
Penczics Josip 28 ik bonvédgyalogezredbeli 
honvéd temetése ma délután 3 órakor lesz 
a csapatkórházból, ahonnan a Rulikovszky 
temetőbe fogják kikisérni és ott örök nyu 
galomra helyezni.

x Szeplő-májf  olt ellen megbecsül 
betétien az TPO krém és szappan, mely 
letünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rössőget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Ápolló drogériájába' 
' 7/,B' Rimanócz* paíuta Tele*

* Aszódinál a katonaság az egész 
vonalon vásárol csokoládét, kávét, teát ru­
mot, konyakot, likőröket, borovicska pálin­
kát szardíniát, leveskookát, húskonzerveket 
sajtot, hptói-turót, szalámit, kaviárt, hüsitő- 
és uditőcukorkákat, gyengélkedőknek valódi 
málna szörpöt, munkásnépnek, hol a hús 
drága, ajánlok friss sósheringet nagyban is. 
raktáron befőzőcukor, kocka- és daráltcukor 
mazsola, mandula és finom dió, kétszersült 
es gyermekeknek piskóta, szágó, kakaó, zab- 
liszt, rizsliszt, burgonyaliszt, tápió, eeyidejü- 
leg ajánlom Aszódi féle reklám kész darált 
kávémat, negyedkiló 85 fillér. A vásárló 
közönséget meghívom augusztus 1-jei vá 
sárlásra, az árak a régiek. Aszódi Mihály 
Sas palota, Kossuth utca, Telefon 635. szám
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x Poloskairtó NOXIN biztos szer. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koczy-ut 7/B.

* Dusafaíva község határában 300 
kis hold legelő bérbe adó.Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
atea 11- számú házban AZONNAL kiadó. Srte- 
tsz'r.e’.ni a Gazdasági és Iparbankrt.-nál

e Ingatlan eladás. Naryfeloky-atca 3. 
itá-o alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó- 
d/oi áron azonnal eladó. Részletes fUltótelek mejtnd- 
katók KoMuth-utaa 3. szám alatti irodánkban. Hun- 
fária cipőgyár r.t

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
■ath-utea 2. sz. házban két kétszobás lakáé 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz' 
tárnál.

A Hesperian elsül^esztése.
London, szeptember 6. (Saját tud.) ' 

A Hesperian gőzös nem este, hanem 
reggel sülyedt. A queenstowni ame­
rikai konzul jelenti, hogy a Hespe- 
rián elsülyesztésével amerikai pol­
gár nem pusztult el.
A péterwári rendőrkapitányt 

meggyilkoltak.
Budapest, szept 6. (Saját tud. 

A Frankfurter Zeitung jelenti, 
hogy Pétervárott a rendőrkapitányt 
csütörtökön meggyilkolták.

Az U. 27.
Budapest, szeptember 6. (Saját tudósí­

tónktól.) Berlinből jelenti Behncke : Egyik 
buvárhojónk, amely találkozott a 
tengeren az U. 27. buvárhajónkkal, 
jelenti, hogy az ti 27. tizedikén a 
Hebridáknál elafllyesztett egy ki­
sebb angol cirkálót. Ruwárhajónk 
azóta nem tért vissza Valószín fl­
ieg elsulyedt.

Heti műsor.
Kedden: Leányvásár.
Szerdán d. u. Nebántsvirág.
Szerdán este: Van e babája? (Bemutató 

előadás C. bérlet.)
Csütörtökön: Van e babája? (A. bér­

letben.)
Pénteken: Van e babája? (B. bérletben)
Szombaton: Lili (C. bérlet.)
Vasárnap este: Vig özvegy.

Fodor Ella bemutatkozása. Az 
uj drámai hősnő, Fodor Ella mutatkozott be ; 
tegnap Bernstein Baccaratjában. Rendkívül t 
intelligens, komoly törekvésű színésznő, aki 
méltán fogja betölteni a társulatnál a hősnő 
szerepkörét, pedig ezen a szerepkörön min­
denkor elsőrangú erői voltak Nagyváradnak. 
Tudja a szenvedélyeket játékán átsugároz- 
tatni, uralkodik az érzések egész skáláján az 
indulatok leghevesebb kitörésétől a nőies el- 
lágynlásig. Az az egy kár mindössze, hogy 
a leghevesebb kitörésekhez már nem elég 
erős az orgánuma. Ezt azonban pótolja ter­
mészetes gesztusokkal, kifejező mimikával. 
Általában a szerződtetését nyereségnek tart­
juk s érdeklődéssel várjuk további fellépteit.

A bérlőkhöz Az idénybérlet szerdán 
este a C. bérlettel veszi kezdetét Bérelni 
lehet a titkári irodában reggel 8-42 ig, dél 
után 3—6 ig.

A Leánjvásár reprise. Ma este 
egy közkedvelt, bájos operetté, a Leányvasár 
reprize lesz, amely — tekintve az idei uj 
szereposztást, — bízvást bemutató számba 
mehet. Az uj szereposztásban Lucyt Uray 
Blanka, a színtársulat uj énekesnője játsza- 
Bessy szerepében, a súlyosan megbetegedett 
Sz. Zsigmondy Anna helyet Somogyi Rózsi 
lép fel. Tóm Migles szerepében Bihary 
Sándor, a társulat jeles baritonistája kivá­
lót fog produkálni és érdeklődésre tarthat 
számot Pártos fellépte is, amely ebben az 
operettben Kabost és Tompát lesz hivatva 
pótolni.

a srerheMtésórt idelRícne»®a felelőn.
Or. PÄPP KAROLY.

Előlege* jelentés.

Schmidt Cirkos 
a Kagypiac-téren.

Kedden, szept 7-én

ildyy iiicyiijiiu uiuuuwi
Elsőrendű világvárosi műsorral
Nemes fajlovak! Díszruhák! Vadállatok!

Minden szám egy sláger!
Jegyek elővételben Hegedűs hírlap­

irodában. — Telefon 1301. szám.

holnap Szerdán, szept. 8-án
2 nagy ünnepi előadás.

Délután 4 és este V-aö órakor.
Bővebbet a napi falragaszok.

Legújabb táviratok

Biharfalvára az ado- 
akciót sennúesetre se

Cs- L Eperjes. A 
mányok lassan, de gyűlnek. Az 
hagyjuk elaludni. Üdvözlet.

Hirdetmény.
A. m. kir. ministerelnök ur ő NagyméL 

tóságának 4341/M. E. ree. számú körrende- 
' lete értelmében ezennel közhírré teszem, hogy 
I a Csonkított és Béna katonákat Gondozó bi­

zottság utján a m kir. ministerelnök ur uto- 
kezelő gyógyintézeteket, mesterséges testré­
szeket előállító műhelyeket és rokkant isko­
lákat szervezett a háború folyamán sérülés 

i következtében keresetképességükben szén ve- 
j dett katonák érdekében.

Az utókezelő gyógyintézetek célja, hogy 
azoknak a hadisérüiteknek egészsége, kik a 
rendes kórházi kezelés után bénán maradtak 
sebészeti utókezelésssel, vagyis javító műté­
tekkel, gyógytornával és gyógyfürdőkkel hely- 
reállittassék és újból keresetképessé tétesse- 

: nek. A mesterséges testrészeket előállító mü- 
I helyek célja, hogy azok a katonák, kik a há- 
i borúban szenvedett sebesülés következtében, 
j vagy katonai szolgálat alatt e háborúban 
í más módon valamelyik testrészüket elvesz­

tették, mesterséges testrésszel láttassanak el. 
Az oktatási intézetek célja, hogy mindazok, 
kiknek a háború következtében beállott bé­
naságuk, vagy esonkaságuk folytán a polgári 
életben eddigi foglalkozásuk mellett megél­
hetésük biztosítva nincs, olyan pályára ké­
pez tessenek ki, vagy olyan kiképzést nyer­
jenek, mellyel testi fogyatkozásuk mellett is 
keresetképesek maradnak.

Újabban a csonkult és béna katonák a 
hadsereg kötelékéből való végleges elbocsáj- 
tásuk előtt utókezelő gyógyintézetekbe be­
utaltatnak, mesterséges lakrészekkel (müláb, 
munkára is alkalmas mükezek és hozzájuk 
idomuló szerszámok stb. elláttatnak és a reá- 
szorulók gyakorlati oktatásban részesitesse- 
nek A háború kitörésétől kezdve jó ideig 
azonban végleges elbocsájtások történtek utó­
kezelés, mesterséges testrész adása és gya­
korlati oktatásban való részesítés nélkül is, 
úgy a községeknek, mint az illető egyének­
nek nagy érdeke, hogy az utóbbi módon el­
bocsátottak is részesüljenek azokban a jóté­
teményekben, melyeket az utóbb megsérültek 
élveznek.

Sokszor csekély fájdalommal egybekö­
tött, vagv éppen fájdalommentes javító se­
bészeti műtét, gyógytorna és gyógyfürdők 
által a béna teljesen visszanyerheti illető 
testrészének hasznavehotőségét, teljesen egész­
séges emberré válhat. — Müláb alkalmazá­
sával még az is mankó nélkül mehet és dol­
gozhat, kinek mindkét lábát levágták. — A 
mükézzel s különösen az ehhez idomuló 
szerszámokkal és eszközökkel, különösen a 
mezőgazda, és »z iparos, a legtöbb esetben 
folytatni képes korábbi mesterségét. A rok­
kant iskolában elsősorban arra tanítják a 
sérültet, hogy csonkasága és bénulása dacára 

i is képes legyen korábbi foglalkozását foly­
tatni, hogy ‘ ha pedig ez egyáltalában nem 
lenne lehelő, a sérültet megtanítják olyan uj 
foglalkozásra, melyet csonkasága és bénasága 
dacára is űzni képes. Például azt a földmű 
vest, aki mindkét lábát tövében elvesztette, 
megtanítják cipészségre vagy szabóságra, stb. 
Az ebben a háborúban megsérültek és a ka 
tonaság állal már végleg elbocsájtotlak a 
fenti jótéteményekben egészen ingyenesen 
részesülhetnek, ha mielőbb jelentkeznek. A 
háború befejezte után jelentkezők már nem 
lesznek figyelembe vehetők.

Felhívom tehát ezért a Nagyvárad város 
területen tanozKouo a mucros. kviSiuucuui 
végleg elbocsájtott csonkult és béna kato­
nákat, hogy orvosi utókezelésre, mesterséges 
testrész alkalmazásra, illetve rokksnt iskolá­
ban való tanulásra az általam e czélra kije­
lölt szervnél: Nagyvárad város tiszti főorvosi 
hivatalánál (Városház rendőrségi szárny) 
saját érdekükben mielőbb jelentkezzenek.

Nagyvárad, 1915. augusztus 30.

Rimíer Károly,
polgármester.
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Diwatos Elegáns

árusítással 
árusításra

Nagyváradi fióküzletek :
Kossuth-utca 5 Gyárépület 
Bákóczi-ut 2. Bazárépület. 
Zöldfa-utca 7.

Nagyváradi fióküzletek :
Kossuth-utca 5. Gyárépület, 
Bákóczi-ut 2. Bazárépület. 
Zöldfa-utca 7.

A erobrot borító s az adakozó nevével 
ellátott bronzpikke lyek leghistbb megváltási 
ára két korona, — hogy miróenki, a leg- 
szegécyetb ember is leióhassa nemzeti adó 
ját, de teimóczetes, hogy a johbmódu és va 
gyonosabb lakosság, a társadalmi, pénzügyi, 
kertskedelmi és ipari élet társaskörei, pénz 
intézetei, részvény társaságai vállalatai, anyagi 
erejükkel arányosan, progressive magasabb 
összeggel vesznek részt a »smzeti áldozat­
készség szoborbaöntésének hazafias mun­
kájában.

Miként a törvény hatóságok — várme­
gyék városok — épp úgy a különböző tes­
tületek, egyesületek, társaskörök, pénzintéze­
tek stb. szintén nagyobb lemezekkel vesz­
nek részt az actióban s miként a törvény­
hatóságok, épp úgy címereiket védethetik a 
lemezbe az egyes családok is.

Az ilyen címeres lemezek a rendes 
nagyságban egyes nevekre minimális 25 ko 
rónával, ugyanily lemezek családok részére 
legalább 50 koronával válthatók mag. Nagy 
címeres lemezek kisebb megváltási ára egyes 
nevekre 100 korona, családok részére leg 
alább 200 korona. Úgy a törvényhatóságok 
címeres lemezei, mint a testiletek, egyes» 
letek, pénzintézetek, társaskörök lemezei, s 
általában a nagyobb lemezek a szobor 
postamensének külön e célra fenntartott he 
lyén fognak elhelyeztetni.

Jelvényt is készíttetett a végrehajtó 
bizottság amely reliefszerüen ábrázolja a 
lovssszcbrot. A Nemzeti áldozat jelvénye ez 
a zománcozott művészi értemlék, hogy a 
nágy célokban való együttérzésünk kifeje­
zője legyen. Mindenki, aki resztre ez akció­
nak, viselje a jelvényt büszkén, mert ez a 
jelvény képviseli Magyarország népeinek az 
áldozatkészségben is megnyilatkozó egysé­
geségét. A jelvény ára 2 korona.

A lemezek megváltása a polgármesteri 
hivatalban történt jegyzések utján történik. 
A szobor leleplezési ünnepén a vármegyék,

915 VI. D. sz. a kelt ren

^nemzeti áldozatkészség szokta.
A nemzeti áldozatkészség szobrának 

végrehajtó bizottsága a bábomban elesett 
hősdk özvegyei ás árvái, valamint a rokkan 
tak erszágos alapjának gyarapítására jóté­
kony akciót indított, amelynek tárgya az, 
hogy egy lovas szobor alakot készített fából, 
s azt a nagyközönség által megvásárolt pik- 
kelyszerüen elhelyezett fémlemezekkel oly­
képpen borittatjuk be, hogy a páncéllemezek 
minden pikkelye hazafias áldozatot képvi 
MÜjen.

Az akció hivatásában és céljában gaz­
dag és nemes. Ez a fából készülő lovas­
szobor nemcsak momentuma lesz a magyar 
szivek nemes megmozdulásának, hanem 
maga is egy gazdag áradást! áldásos akció. 
Ee a szobor gyűjteni fog a szenvedőknek és 
ínségeseknek, a háborúban elesett hősök öz­
vegyeinek, árváinak és a nagy viaskodás 
rokk sutjainak.

Amidőn a végrehajtó bizottság Auguszta 
királyi ff hercegasszony és Károly István ki­
rályi főherceg Ő császári és királyi fen 
ségeik védnöksége, gróf Tisza István ma­
gyar királyi miniszterelnök, Csernoch János 
bíboros hercegprímás és báró Hazai Samu 
magyar királyi honvédelmi miniszter disz- 
elnöksége alatt megvalósítja ezt a kegye- 
letes és jóságos actiót, — a magyar nemzet 
minden tagát felkéri a nemzeti áldozatkész 
ségben való részvételre, mert egyrészt ez a 
szobor csak úgy képviseli igazán az egész 
nemzet áldozatkészségét, ha a nemzet min­
den tagja hozzájárul, másrészt pedig, mert 
nemzeti jólétünk ügye az, hogy a háború 
utáni jövőben fejlődésünk útját ne állják 
a háború pusztításai nyomában támadt gon 
dók és bajok, s a nemzet szerei osétlen öz­
vegyei és árvái s a nemzet rokkant mar 
kirjai, mire a háború be fejeztetik, már 
igénybe vehessék egy nagy nemzeti alap 
védelmét.

NŐI CIPÓK 

az őszi saisonra
igen nagg választékiján, szabott gyári árakon kaphatóba
HUNGfiBia CIPŐGYÁR R.T. 

fióküzleteiben.
Gpr'mínyaink iilisis Hállíliiuk, feltolton szép formájuk miatt közkedveltek.

városek, községek, testületek, egyesületek, a 
társadalmi, pénzügyi, kereakedefrai éa ijpari 
élet társaskörei, pensiutéaratei, vÄlalatai, rész 
vény társaságai stb. küldöttséggel vagy meg­
bízottai képviseltetik magukat Amidőn a 
végrehajtó bizottság e fent ismételt akcióját 
Nagyvárad város közönségének tudomására 
hozom, felkérek minden egyest, hogy haza­
fias adományával járuljon hozná a nemzeti 
áldozatkészségnek ez ér«beöntött saimbelu- 
mához, hogy időtlen időkig hirdesse a ma 
gyár társadalom dicsőségét.

Nagyvárad, 1915 augusztus 26-án.
Rimler Károly, 

p»lpármwt«r.

Nagyvárad város rendőrkapitanvi hivata­
lától.

19501—1915 szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendörkapitányi hi­

vatala mint I ső loku iparhatóság a Nagv- 
méltóságu kereskedelemügyi miniszter Ur­
nák 50966 
delete alapján közhírré teszi, hogy a hadi 
állapot larlama alatt az ország egész te­
rületén az ipari és kereskedelmi árusítás 
és az elárusított eikkek házhoz szállítása 
törvényes munkaszüneti napokon déli 12 
óráig, a napi élelmezési cikkek árusítása 
pedig a tulnyomólag ezek árusítására be­
rendezett üzletekkel ezenfelül 
tói kezdve ismét végezhető.

Az ipari és kereskedelmi 
kapcsolatos irodai munka az 
nézre megállapított időben végezhető

Nagyvárad, 1915. augusztus 29.
Cwö,

r. főkapitány.
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